Инновационные практики организации предпрофильной подготовки  
МОБУ «Новосергевская СОШ № 2»
По данным Всероссийского центра изучения общественного мнения, 90% старшеклассников считают, что обучение в школе не позволяет им развивать и реализовывать свои способности. Кроме того, 85% утверждают, что школа не дает реальных ориентиров для жизненного определения, а 90% - говорят, что в школе они не получают возможность для профессиональной ориентации. При этом наибольшую неудовлетворенность у опрашиваемых вызывает отсутствие права выбора учебных предметов и преподавателей. 

Организация системы профильного обучения обычно такова: предпрофильные восьмые-девятые классы и профильные старшие классы. В предпрофильных классах решаются следующие задачи: учебная - "научить учиться", профориентационная и задача общего развития. Но основная цель предпрофильного обучения в 8-9-ых классах - заранее помочь школьникам определиться с выбором будущего профиля обучения.
Большую роль в предпрофильной подготовке играет роль школьного психолога и классного руководителя. Их задачей становится:

- предоставление информации об особенностях выбора профиля обучения в старшей школе, а также о возможных путях продолжения своего образования после окончания основной школы;

- предоставление учащимся возможностей для глубокого самопознания своего темперамента, интересов, способностей, склонностей, типа мышления, потребностей, ценностных ориентаций и т.п.;

- формирование комплекса мотивов выбора профессии, где оптимально сочетались бы: самореализация и самоутверждение, желание принести пользу семье и близким людям (обществу), заработать на жизнь (удовлетворение материальных потребностей) и др.;

- усвоение учащимися глубоких и всесторонних знаний по проблеме выбора профессии: о мире профессий, о самом себе и о потребностях в кадрах в своем регионе, основных перспективах его развития.

На протяжении нескольких лет предпрофильная подготовка в нашей  школе велась в 8 классах в рамках элективного курса профориентационной направленности. Позднее, с переходом школы в режим 5-дневной учебной недели и с сокращением часовой нагрузки и с введением обязательной предпрофильной подготовки в учебные планы школ, этот элективный курс стал преподаваться учащимся 9-х классов. В 2018-2019 уч. Году девятиклассники изучали элективный курс  «Выбираю профессию: психология самоопределения», вел его школьный педагог-психолог, а в 2019-2020 учебном году элективный курс «Профессиональное самоопределение» вел учитель технологии, т.к. этот курс является разделом  программы предмета «Технология».
В рамках профориентационной работы педагогом-психологом школы проводятся традиционные мероприятия:

«Единый День профориентации», «День здоровья», акция «Выбор», в программе «За собой» в он-лайн «Всероссийской профдиагностике».

Ежемесячно ученики школы (в прошлом году это были учащиеся 8-11 классов) принимают участие в просмотре он-лайн уроков на портале «ПроеКТОриЯ»,  в 2020-2021 учебном году продолжили участие в просмотре открытых уроков.
 В рамках профориентационной работы и предпрофильной подготовки в классах проводятся часы общения на тему:  «Кем быть? Каким быть?», «Профессии моих родителей», учащиеся принимают участие в декаде «Встреча с работодателями». 

Летом 2020 года учащиеся нашей школы приняли участие в онлайн проекте «Билет в будущее». Только официально зарегистрировались и приняли участие в тестировании и получили рекомендации 78 учащихся школы. Однако, уже после отчета от родителей и учеников классные руководители получали сведения о том, что и другие ученики приняли участие в тестировании. К сожалению, количество детей, принявших участие в практических мероприятиях, значительно ниже.
Кроме того в рамках Программы внеурочной деятельности в нашей школе реализуется ряд внеурочных занятий для учащихся начальной и средней школы, которые также способствуют ранней профориентации учащихся, проявлению интереса к разным областям деятельности. Так в 2020-2021 учебном году  учащиеся имеют возможность посещать следующие внеурочные занятия: «Пинакл студио» (обработка видео), «Энкаустика», «Deutsch mit Spass», «Другое дело», «СкулИздат», «Юниор» и другие.
В рамках внеурочного курса «Высшая проба» учащиеся имеют возможность подготовиться к участию в перечневых олимпиадах по разным предметам.  В рамках элективного курса «Билет в будущее» учащиеся не только имеют возможность познакомиться с миром профессий, но и лучше узнать свой внутренний мир, пройти ряд профессиональных проб.
В программе внеурочной деятельности старшей школы предусмотрена реализация социального направления через  профессиональное ориентирование, которое реализуется классными руководителями и психологом в рамках часов общения, индивидуального и группового консультирования учащихся по вопросам профориентации.
  Однако, все эти мероприятия вряд ли можно назвать инновационными, скорее, это традиционный взгляд на предпрофильную подготовку и профориентацию. Но мы надеемся, что поэтапное внедрение в школы центров образования цифрового и гуманитарного профилей «Точек роста» позволит нам не только улучшить работу по предметным направлениям «ОБЖ», «Технология», Информатика», но и поможет вывести предпрофильную работу на новый уровень. Мы также считаем возможным  введение раннего предпрофильного обучения по направлениям: «естественно-научному», «математическому»  и другим. 
