Муниципальное общеобразовательное бюджетное учреждение «Нестеровская средняя общеобразовательная школа»

«Наставничество как средство развития кадрового потенциала школы»
      На современном этапе наставничество в образовании является стратегически значимым элементом системы развития кадровой политики. Это универсальная модель построения отношений внутри организации, непосредственная передача живого опыта от человека к человеку, доверительные отношения, взаимообогащающие, выгодные всем участникам наставничества. Это эффективный инструмент личностного развития, расширения возможностей, формирования новых навыков и компетенций.  

       В национальном проекте «Образование» значимая роль отводится методологии наставничества и подчеркивается ее значимость в создании условий для воспитания гармонично развитой и социально - ответственной личности на основе духовно- нравственных ценностей и культурных традиций народов Российской Федерации.     

       Социальный заказ на наставничество среди обучающихся обусловлен тем, что наставничество работает на такую глобальную задачу, как успешность ребенка в жизни, как преодоление жизненных трудностей. Наставничество помогает и в решении ключевой задачи по достижению образовательных результатов в школе.

       Муниципальное общеобразовательное бюджетное учреждение « Нестеровская СОШ» находится в центральной бригаде СПК «Нестеровский». Если в 80-х годах 20 века колхоз являлся одним из передовых и контингент школы формировался из детей его работников, то в настоящее время хозяйство находится на стадии банкротства. Большинство жителей хозяйства вынуждены искать работу в других местах. Сейчас ученики школы представлены различными социальными группами, большая часть которых дети неблагополучных и малообеспеченных семей.

        Свою роль играет и значительная удаленность школы от районного центра и городских инфраструктур.  Обучающиеся школы - дети из семей, разных по социальному статусу. Это и многодетные семьи, и неполные, и неблагополучные, где родители злоупотребляют алкоголем. Отмечается низкий социально экономический статус семей, отсутствие запроса на образование.  В то же время есть семьи, имеющие высокую мотивацию к получению их детьми качественного образования. И это заставляет задуматься о ресурсах и внутреннем потенциале педагогического коллектива, позволяющем справиться с вызовами внешней среды.

     Проанализировав результаты обучения был сделан вывод, что низкие результаты обученности не только у детей «группы риска», детей находящихся в трудной жизненной ситуации, но и других категорий обучающихся. Есть ребята, требующие к себе более внимательного отношения. Основной работой в этом направлении мы считаем профилактическую, в основе которой лежит комплексный подход, единство учебных и воспитательных воздействий.

      Сложный социальный контекст, в котором находится школа, социально- экономическое и территориальное неравенства вступают в противоречия с возможностью предоставления качественного образования и получения высоких образовательных результатов. Решение данной задачи возможно при целевой модели наставничества, которая необходима для успешной личной и профессиональной самореализации в современных условиях неопределенности, а также создание условий для формирования эффективной системы поддержки, самоопределения и профессиональной ориентации всех обучающихся МОБУ «Нестеровская СОШ».  

Цели и задачи наставничества

Цель программы: оказание всесторонней помощи и поддержки обучающимся с особыми образовательными или социальными потребностями, создание условий для повышения внешней и внутренней мотивации либо временная помощь в адаптации к новым условиям обучения (включая адаптацию детей с ОВЗ).

Задачи: 

1.Помощь в  развитии и реализации лидерского потенциала.

2.Оказание помощи в улучшении образовательных, творческих или спортивных результатов.

3.Оказание помощи в адаптации к новым условиям среды.

4.Создание канала эффективного обмена личностным опытом.

5.Создание комфортных условий и коммуникаций внутри образовательной организации.

 Нормативные основы наставничества.

· Конституция Российской Федерации.

· Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. N 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации".

· Стратегия развития волонтерского движения в России, утвержденная на заседании Комитета Государственной Думы Российской Федерации по делам молодежи (протокол N 45 от 14 мая 2010 г.).

· Основы государственной молодежной политики Российской Федерации на период до2025 года, утвержденные распоряжением Правительства Российской Федерации от 29 ноября 2014 г. N 2403-р.

· Стратегия развития воспитания в Российской Федерации до 2025 года (утвержденная распоряжением Правительства Российской Федерации от 29 мая 2015 г.)

· Гражданский кодекс Российской Федерации.

· Трудовой кодекс Российской Федерации.

· Федеральный закон от 11 августа 1995 г. N 135-ФЗ "О благотворительной деятельностии благотворительных организациях".

· Федеральный закон от 19 мая 1995 г. N 82-ФЗ "Об общественных объединениях".

· Федеральный закон от 12 января 1996 г. N 7-ФЗ "О некоммерческих организациях".

· Распоряжение министерства образования Российской Федерации № Р-145 от 25 декабря 2019 г. «Об утверждении методологии (целевой) модели наставничества обучающихся для организаций, осуществляющих образовательную деятельность по общеобразовательным, дополнительным общеобразовательным и программам среднего профессионального образования, в том числе с применением лучших практик обмена опытом между обучающимися».

Нормативные правовые акты школы:

· Устав МОБУ «Нестеровская СОШ» 

· Положение о наставничестве

· Приказ о назначении кураторов

· Приказ об утверждении модели наставничества

 Реализация целевой модели наставничества.

1. Для успешной реализации целевой модели наставничества, исходя из образовательных потребностей школы рассматриваются три формы наставничества: «Ученик – ученик».

Вариации ролевых моделей внутри формы "ученик - ученик"   могут различаться в зависимости от потребностей наставляемого и ресурсов наставника. Учитывая опыт образовательных организаций, основными вариантами могут быть: взаимодействие "успевающий - неуспевающий", классический вариант поддержки для достижения лучших образовательных результатов; взаимодействие "лидер - пассивный", психоэмоциональная поддержка с адаптацией в коллективе или развитием коммуникационных, творческих, лидерских навыков; взаимодействие "равный - равному", в процессе которого происходит обмен навыками, например, когда наставник обладает критическим мышлением, а наставляемый - креативным; взаимная поддержка, совместная работа над проектом.

   Исходя из образовательных потребностей школы рассматривается форма наставничества: «Ученик – ученик». 

Цель: разносторонняя поддержка обучающихся с особыми образовательными или социальными потребностями либо временная помощь в адаптации к новым условиям обучения.

Задачи:

1. Помощь в реализации лидерского потенциала.

2. Улучшение образовательных, творческих или спортивных результатов.

3. Развитие гибких навыков и метакомпетенций.

4. Оказание помощи  в адаптации к новым условиям среды.

5. Создание комфортных условий и коммуникаций внутри образовательной организации.

Результат:

1. Высокий уровень включения наставляемых во все социальные, культурные и образовательные процессы.

2. Повышение успеваемости в школе.

3. Улучшение психоэмоционального фона внутри класса, школы в целом.

4. Численный рост посещаемости творческих кружков, объединений, спортивных секций.

5. Количественный и качественный рост успешно реализованных творческих и образовательных проектов.

6. Снижение количества жалоб от родителей и педагогов, связанных с социальной незащищенностью и конфликтами внутри коллектива обучающихся.

Возможные варианты программы наставничества «Ученик – ученик»

	Формы взаимодействия
	Цель

	Успевающий-неуспевающий
	Достижение лучших образовательных результатов

	Лидер - пассивный
	Психо-эмоциональная поддержка с адаптацией в коллективе или развитие спортивных, творческих, коммуникативных, лидерских качеств

	Равный-равному
	Обмен навыков для достижения цели

	Адаптированный-неадаптированному
	Адаптация к новым условиям обучения


     Таким образом, наставничество – это процесс целенаправленного формирования личности, ее интеллекта, физических сил, духовности, подготовки ее к жизни в целом, к активному участию в трудовой деятельности. Наставничество является двусторонним процессом: с одной стороны – деятельность наставника, с другой – деятельность ученика, воспитанника. Этот процесс носит субъект – субъектный характер и является одной из разновидностей педагогического взаимодействия.

     Модель «ученик – ученику» актуальна тем, что она обеспечивает обучающимся возможность работать непосредственно над своим исполнительством, подходить с учетом их индивидуальных особенностей, создавать благоприятные условия для дальнейшего развития существующих талантов. Наставническая деятельность в сфере образования ориентирована на создание эффективной системы индивидуальной поддержки каждого ребёнка. 

 
В школе наставничество реализуется в трёх основных направлениях.

1. «Ученик – дублёр учителя».

      Любой желающий ученик, чаще всего, это сильные ученики, может самостоятельно освоить следующую тему урока. Сообщает об этом учителю и самостоятельно изучает её и готовит сообщение или объяснение для всего класса. Учитель консультирует и корректирует его выступление. На уроке, на этапе объяснения нового материала, вместо учителя к доске выходит подготовленный ученик и объясняет всем ребятам новую тему. Так же принимает активное участие в опросе детей на этапе закрепления и рефлексии. 

2. «Ученики – консультанты».

     Успешные ученики, которые быстро осваивают новый материал по предмету, на уроке оказывают помощь ученикам, которым для усвоения необходимо более длительное время. Чаще всего это происходит во время самостоятельной работы. Ученики, верно выполнившие самостоятельное задание, показывают его учителю. Если всё верно, они оказывают помощь более слабым ученикам, или тем, кто попросит помощи. Задача учеников консультантов не выполнить задание за другого ученика, а проверить выполнение, увидеть ошибку и указать на неё учащемуся. Или показать логическое построение выполнения задания.

Ученики – консультанты:

По физике – Кузнецова Алёна, Пешкова Васелиса, Забелина Анна.

По биологии – Широкова Алина, Забелина Анна.

По литературе – Шокова Ульяна, Половинкина Дарья.

По технологии – Забелин Максим, Бурматов Алексей.

По физкультуре эти дети проводят строевую подготовку, разминку, стоят на страховке, руководят группами. Коробков Матвей, Стрельников Кирилл. 

3. «Товарищ – наставник».

Дети испытывающие трудности в освоении учебного материала, сидят за одной партой с сильными учениками – наставниками.

Ученики наставники во время урока оказывают помощь своим товарищам в учебной деятельности. Помогают ориентироваться в учебнике и тетради, поясняют задание, при необходимости. Привлекают внимание к уроку, если сосед легко отвлекается. Помогают в выполнении самостоятельных заданий. 

Наставник Кузнецова Алёна- Мочалин Сергей (11кл)

Наставник Пешкова Василиса – Бурматов Алексей (9 кл)

Наставник Половикина Дарья  – Чергизханов Алим (9 кл)

Наставник Забелина Анна  – Моргунов Александр (8 кл)

  В школе модель наставничества «ученик – ученик» внедряется в воспитательную работу.   Подготовка лидеров в объединении «8 рота», «Юнармия» и т.д. 

       Это только некоторые модели наставничества в деятельность МОБУ «Нестеровская СОШ». Конечно, мы планируем увеличить количество обучающихся, вовлеченных в реализацию программы наставничества, в том числе в форме «ученик-ученик». Для этого в конце учебного года планируется  проведение ученической конференции, в ходе которой участники конференции более подробно познакомятся с программой наставничества, будет проведено анкетирование среди обучающихся для формирования потребностей и запросов потенциальных наставляемых, определены потенциальные наставники из числа обучающихся, и в последующем, сформированы новые базы данных наставников и наставляемых из числа обучающихся.

Таким образом, внедрение практик наставничества в образовательной организации не должно стать принудительным, выдуманным, искусственным процессом. Необходимо выделить те проблемы обучающихся, которые оптимально и эффективно можно решить, используя методологию наставничества. Трек детского наставничества легко пересекается с брендом современного образования – выбором индивидуального образовательного маршрута обучающегося. 

      В настоящее время в школе, в той или иной мере, присутствуют элементы детского наставничества: старшеклассники помогают малышам в подготовке мероприятий, участвуют в организации культурно-досуговой деятельности, в том числе и на летних оздоровительных площадках, одноклассники «подтягивают» отстающих по различным предметам и др.

      Внедрение целевой модели наставничества в соответствии с методическими рекомендациями систематизирует эту работу, позволяет зафиксировать результаты программ наставнической деятельности, провести анализ неудач и достижений.

Шестаков О.В.

