«Индивидуальный образовательный  маршрут  как средство развития одаренного ребенка»
Выступление заместителя директора по УВР МОБУ «Краснополянская ООШ» Аюкасовой С.А на совещании заместителей директора по УВР 12.11.2021

Слайд 1, 2.Как известно, существует множество видов детской одарённости. Но до сих пор остаётся дискуссионным определение самого понятия «одаренность».

Слайд 3. В настоящее время «Рабочая концепция одарённости» в рамках президентской программы «Дети России»  предлагает нам следующее определение: «Одарённость» – это системное, развивающееся в течение жизни качество психики, которое определяет возможность достижения человеком более высоких (необычных, незаурядных) результатов в одном или нескольких видах деятельности по сравнению с другими людьми.

Слайд 4.Одарённый ребёнок – это ребёнок, который выделяется яркими и очевидными, иногда выдающимися достижениями (или имеет внутренние предпосылки таких достижений) в том или ином виде деятельности».

     Слайд 5. Систематизация видов одаренности определяется критерием, положенным в основу классификации.
Образовательный процесс, выстроенный с помощью целенаправленной педагогической деятельности, должен представлять собой совокупность условий, при которых каждый ребёнок будет осуществлять продвижение (развиваться), открывая и осваивая свой собственный потенциальный дар, т.е. одарённость. 
 Слайд 6. Базой для создания таких условий должна стать специально организованная работа – составление индивидуального образовательного  маршрута одаренного ребенка. Индивидуальный маршрут - это образовательная программа, предназначенная для обучения одного конкретного ребенка, направленная на развитие его индивидуальных способностей. 

Слайд 7.Индивидуальный образовательный маршрут поможет одаренному ре​бенку раскрыть все свои таланты. Составляя индивидуальный маршрут ребенка, мы опирались в первую очередь на содержание базовой про​граммы.
Слайд 8. Разрабатывая  индивидуальный образовательный мар​шрут, действовали  по такой схеме:
1.Определили  уровень развития ребенка (в т.ч. его качества и способности);
2.Очертили  долгосрочные и краткосрочные цели и пути к их достижению.
3.Определи  время, которое должен затратить ребенок на ос​воение стандартной и специальной программы;
4.Предусмотрели  участие родителей;
5.Определили  способы оценки успехов ребенка;

Используя данную методику, нами была разработана схема построения индиви​дуального образовательного маршрута для одаренных детей.
Слайд 9. По результатам диагностики в  МОБУ «Краснополянская ООШ»     30 одаренных детей 

Слайд 10. По видам деятельности преобладает творческая, интеллектуальная, спортивная деятельность 

Слайд 11. На втором этапе нашего маршрута, исходя из результатов диагностики, мы совместно с ребенком и его родителями определили цели и задачи маршрута, это: 

· Развитие творческих способностей и творческой активности ребенка.
· Развитие  познавательных интересов.

· Формирование мотивации успеха.

· Создание условий для самоутверждения и самореализации. 

· Создание условий всестороннего развития личности.
Слайд 12. Третий этап - «Определение времени». В индивидуальном порядке по согласованию с родителями и самим ребенком срок действия маршрута определялся  в соответствии с поставленными целями и задачами – на протяжении обучения в общеобразовательном учреждении.


Слайд 13.Четвертый этап нашего индивидуального маршрута  - «Определение роли родителей учащейся в реализации маршрута». Он предусматривал участие родителей в совместной творческой дея​тельности со своим ребенком (родители поддерживают девочку и заинтересованы в развитии ее одаренности.) 

Слайд 14.
На пятом этапе - «Разработка учебно-тематического плана» совместно с ребенком и родителями. Были подобраны темы заня​тий дополнительно к темам из базовой программы, опираясь на интересы учащейся, ее  возможности. Например, при выборе темы исследовательской работы на конференцию «Истоки», советуясь с родителями, решили подготовить работу на тему «Чудо-ложки». С данной работой Катя заняла 1 место

Слайд 15. Перейдем к 6-му этапу - «Определение содержания учебно-тематического плана, формы занятий, приемов и методов, формы определе​ния итогов». Рассмотрим его подробнее. Каждый одаренный ребенок непо​вторим, но существует много черт характерных для большинства одаренных детей. Учитывая эти особенности, мы очертили круг методов и техноло​гий образовательной деятельности, которая проходила  в рамках индивидуаль​ного образовательного маршрута. Формы подведения итогов используемых в индивидуально-образовательном маршруте  также могут быть необычны:
1. Показ достижений.
2. Зачетная работа.
3. Тест.
4. Рефлексия.
5. Персональная  выставка.
6. Концерт.
7. Открытое занятие.
Слайд 16.  Интеграция с другими специалистами
МОБУ «Краснополянская ООШ» сотрудничает с Краснополянским СДК, сельской библиотекой, Новосергиевской ДШИ, ДЮСШ, ДДТ

Слайд 17. Мы предлагаем проводить оценку успехов на каждом этапе освоения маршрута. Самооценку  ребенок проводит  по схеме самоанализа.

Представляем схему самоанализа ребенка.

1.Какие цели я поставил перед собой в начале года? (Что я хотел).

2.Какие действия я планировал для достижения цели?  (Что должен сделать)

3. Удалось ли мне реализовать задуманное?  (Что я сделал для достижения цели)

4.Какова эффективность моих действий?  (Чему научился? Что еще необходимо сделать).
Слайд 18. Итак, на основе базовой программы и данной схемы рассмотрим индивидуальный маршрут ученицы 6 класса нашей школы Кантемировой Екатерины
На этапе диагностики были выявлены приоритетные уровни одаренности ребенка

Слайд 19. Интеллектуальная  и научная одаренность в области естественных и гуманитарных наук, интеллектуальных игр, олимпиадах и конференциях. Учитывая такие  качества личности девочки, как любопытство – любознательность – познавательная потребность, ей была предложена исследовательская деятельность. У Кантемировой Кати отличные результаты учебы за 6 лет обучения. Участница, победитель и призер различных  олимпиад и конкурсов интеллектуальной направленности. 1 место в районной конференции «Истоки» 2020-2021 уч.год 
Слайд 20. Изобразительно – художественные способности. 1 место в районном конкурсе «Зеленая планета» 2020-2021 уч.год 

Слайд 21.Лидерская (инициативна в общении со сверстниками, сохраняет уверенность в окружении незнакомых людей, легко общается с детьми и взрослыми, часто руководит играми и занятиями других детей, обладает даром убеждения), артистическая (легко входит в роль какого – либо персонажа, интересуется актерской игрой).
 Слайд 22. .Литературная одаренность.  Катя любит сочинять (писать) рассказы и стихи, рассказывая о чем-то, умеет хорошо придерживаться выбранного сюжета, не теряет основную мысль 

Слайд 23. Музыкальные способности ребенок  развивает, обучаясь в ДШИ на хоровом отделении. Выступает на концертах в Краснополянском СДК. Заняла 3  место в районном  фестивале «Зажги свою звезду» 
Слайд 24. Хореографические способности. Занимается в танцевальном кружке Краснополянского СДК.
Слайд 25.Развитие творческих способностей ребенка – это важная задача учебного и воспитательного процессов, так как позволяет проявить инициативу и познавательную активность, стимулирует интерес к творческому поиску себя и познанию мира. Катя-победитель и призер различных творческих конкурсов.
Слайд 26. Спортивная одаренность.  Катя легко удерживает равновесие при выполнении двигательных упражнений. 
Умело владеет телом при маневрировании, демонстрирует хороший уровень развития основных двигательных навыков.  
Слайд 27. Победитель и призер спортивных соревнований.

Слайд 28. Из диаграммы развития самостоятельности учащихся в классе и одаренного ребенка мы наблюдаем высокую динамику.
Учитывая вышесказанное, делаем вывод: что использование индивидуальных образова​тельных маршрутов одаренных детей является одной из форм педагогической поддержки личностного самоопределения учащихся.

Слайд 29. Будем помнить, что мы, взрослые, должны быть для ребенка и плодородной почвой, и живительной влагой, и теплым солнышком, согревающим цветок детской души. Именно тогда раскроются уникальные способности, данные каждому ребенку от рождения.

