     Добрый день уважаемые коллеги  
Наша школа в 2020 году стала  региональной стажировочной площадкой для молодых учителей «Молодые профессионалы».  Ядро коллектива составляют опытные педагоги, способные креативно и творчески обучать и обучаться.  Среди наших педагогов есть 1 руководитель РМО, 4 эксперта ОГЭ, педагоги-предметники входят в состав районного методического совета, являются членами жюри НПК, олимпиад. Неоднократно коллектив школы являлся победителем муниципального и призёром регионального конкурса   «Школа Оренбуржья». В прошлом году школа вошла в число финалистов всероссийского конкурса «Лучшая школа России». Среди педагогов нашей школы есть лауреаты премии губернатора и главы администрации района, награжденные грамотами Министерства просвещения РФ. И мы рады, что в наш дружный, сплоченный и успешный коллектив приходят молодые специалисты.

В течение последних пяти лет педагогический состав обновился на 30 процентов. К нам пришли работать 4 молодых учителя - учителя начальных классов, английского языка, воспитатель детского сада. Появление молодых специалистов в коллективе – это радость и для руководителя, и для педагогов. И поэтому важно оказывать всестороннее сопровождение молодых коллег и способствовать повышению их профессионального мастерства. 

Одним из серьезных результатов работы нашего коллектива считаем создание региональной стажировочной площадки для молодых учителей «Молодые профессионалы», которая действует  на протяжении двух лет.

   Занятия  проходят в соответствии с планом работы, мы провели 8 семинаров для педагогов не только нашего района, но и области. Для проведения занятий привлекались опытные педагоги школы, они делились своими наработками по разным вопросам преподавания и воспитания. Как сказал немецкий философ Альберт Швейцер «Личный пример — не просто лучший метод убеждения, а единственный.»

   В основе работы лежит дорожная карта по реализации мероприятий программы поддержки и сопровождения молодых педагогов, которая  включает 3 направления:

1.Организационно-управленические  мероприятия.

2.Организационно-деятельностные мероприятия.

3.Аналитические мероприятия.

Организационно-управленические  мероприятия  (это подготовительные мероприятия) включают в себя изучение содержания нормативных документов по организации работы с молодыми специалистами, анкетирование молодых педагогов и наставников с целью изучения профессиональных затруднений и возможностей для оказания методической помощи  в период адаптации (анкетирование проводит РЦРО), разработку программы поддержки молодых педагогов, размещение на сайте школы  раздела по поддержке и адаптации молодых педагогов. 

Основное направление – это организационно-деятельностные мероприятия (или реализация программы).  Программа - региональнпая стажерская площадка для сопровождения молодых учителей «Молодые профессионалы» рассчитана на три года, и каждый год имеет свое  направление.

1 направление. Тема «Знания и умения учителя - залог творчества и успеха учащихся» 

Цель этапа - ознакомить молодых педагогов и воспитателей с деятельностью школы и педагогической работой, обеспечить эффективное вступление работника в учебно-воспитательный процесс. По этому направлению мы работали в 2021 году  – это 1 год работы региональной стажировочной площадки. Было проведено 2 два заседания в рамках ММЦ по темам «Оптимизация выбора методов и средств обучения при организации разных видов уроков в соответствии с ФГОС», «Стиль и мастерство педагога». 
Планированием и проведением занимались не только опытные педагоги Некрасова С.В., Садыкова Г.Б., но и наши молодые коллеги. Кирюшина М.Д. (сама молодой специалист) подготовила для молодых коллег открытый урок. 
Круглый стол - онлайн организовали и провели молодые педагоги нашей колы Мантрова О.А., Кирюшина М.Д., Гуртовая А.Ю. При подведении итогов участники семинара высказали мнение, что такие мероприятия полезны как своей практической направленностью, так и возможностью познакомиться и поделиться своим опытом друг с другом.

2 направление. Тема «Открываем новые возможности"

Цель этапа - обеспечить развитие профессиональных качеств молодого специалиста, необходимых для повышения профессионального роста и качества знаний. Это 2 год работы региональной стажировочной площадки (2022  год). Тематика  семинаров была разнообразной. В ходе этих занятий молодые специалисты научились создавать электронное портфолио, конструировать уроки, использовать технологию проектно - исследовательской деятельности, создавать рабочую программу по внеурочной деятельности и многому другому.

При проведении занятий применялись разнообразные приемы: (слайд)

3 направление – это третий год работы. Оно проходит по теме  "Моя профессиональная траектория".

Цель этапа - обеспечить развитие профессиональных и деловых качеств молодого специалиста и определить из их числа наиболее потенциальных и перспективных работников для формирования кадрового резерва и планирования карьеры. По завершении третьего года работы нас ждет аналитический этап, где мы подведем итоги.

Работа стажировочной площадки проходила в дистанционном формате, но это не помешало организовать обратную связь с молодыми педагогами, что усиливало эффект занятий.

Проблемы 

С какими проблемами мы столкнулись при проведении семинаров:

1.Мы хотели провести семинары в активной форме, материал выстраивали так, чтобы привлечь к обсуждению вопросов и самих молодых педагогов (использовали чат, простое общение). Но молодые педагоги были не активны, не заинтересованы в работе и мы не получали обратной связи. 

2.РЦРО проводит анкетирование молодых педагогов, но фактическую картину этих затруднений мы не видим, не знаем те проблемы, с которыми действительно нужно поработать. А работаем так, как запланировали.

