Совещание с заместителями директора по УВР 10.12.2021г
Из опыта работы: «Технологии, используемые в работе с педагогическим коллективом» в МОБУ «Мустаевская СОШ»
Современные процессы, происходящие в обществе, положительно сказываются на развитии образовательных учреждений. Вместе с тем, наблюдаются и другие процессы, приводящие к потере идеалов, снижению роли общественных организаций. Для нейтрализации этих негативных явлений требуется мобилизация как внешних, так и внутренних возможностей. Ввиду того, что образовательное учреждение непрестанно развивается под влиянием внешней среды, на первый план выходит динамизм образовательного учреждения как гарантия стабильности и соответствия современным требованиям.

В наступившем ХХ1 веке происходит смена общеобразовательной парадигмы:
предлагаются вариативное содержание образования и новые педагогические технологии, современные педагогические концепции и идеи.
В этих условиях особенно актуальное значение приобретает развитие профессионального мастерства учителя,
его творческих способностей,позволяющих эффективно осуществлять педагогическую деятельность в изменяющихся условиях и применительно к различным ситуациям.
Национальный  проект образование  ставит перед собой задачу достижения нового современного качества школьного образования, связанного с созданием условий для  развития  личности ребенка, внедрением новых методов обучения и воспитания, образовательных технологий , формированием системы выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей. В связи с этим предполагается новое содержание профессионально-педагогической деятельности педагогов, их готовности осваивать и внедрять инновации, которые востребованы новой образовательной ситуацией.

Процесс обновления образования, его проектирование, запуск и поддержка будут тем эффективнее, чем больше новых форм работы  и технологий  с педагогическим коллективом мы будем использовать.5 
 Технология – это совокупность приемов, применяемых в каком-либо деле, мастерстве, искусстве. Толковый словарь 
Современные ученые выделяют следующие управленческие технологии:
Технология управления инновационным проектом (УИП). УЗ состоит в оптимизации действий в процессе управления инновационным проектом. В соответствии с технологией УИП необходимо пройти три стадии: подготовку инновации, апробацию новых идей, закрепление инновации в системе школы. Здесь продемонстрирован процесс выработки управленческих решений, осуществляемых как завершающие шаги каждой из стадий [11].
6 Технология коллективного планирования УЗ (управленческие задачи) имеют целью организацию коллективного планирования работы, групповую разработку инновационного проекта; реализацию в процессе планирования потребностей и возможностей участников предстоящей инновационной деятельности. В основу этой технологии положен инструмент «стрела планирования», предложенный Е.В. Гороховой и О.Б. Коноваловой.

Вследствие коллективного планирования формируется набор базовых заданий, выполнение которых гарантирует достижение результата, а также формируется группа единомышленников, каждый из которых четко представляет общую работу и свою роль в ней .

 8 ( Примеры 1.Проект «Разговор о правильном питании» 2.Программа развития ОУ. 3.Педагогические советы: «Развитие мотивации как основа гуманизации обучения», «Культура здоровья как фактор формирования здоровьесберегающей среды», «Новое качество образования…» , МС, ШМО )
10 Информационно- коммуникационые технологии Рабочий инструмент- компьютер. Цель- сформировать структуру информационно-аналитической деятельности как основного инструмента управления. 
В нашей школе мы часто применяем данную технологию. Совещания, педсоветы, родительские собрания ( а во время дистанционного обучения и уроки) мы проводим на платформе зуум. Педагоги проходят курсы (Фунциональной грамотности, предметные), смотрят вебинары, принимают участие в олимпиадах (Сириус, Избирательное право и др), принимают участие в конкурсах. Ведут работу с учащимися на платформах Учи.ру, Яндекс учебник, РЭШ. Все педагоги работают в гугл-формах (заполняют банк данных, график контрольных работ…).
Технология поддержки образовательных инициатив и педагогического творчества (технология ПИТ) [3]. УЗ состоят в создании необходимых условий для формирования, выдвижения и актуализации эффективных инновационных идей субъектами инновационной деятельности.

Управленческая поддержка здесь осуществляется путем выполнения комплекса мер по активизации инновационной деятельности. Она включает различные стадии образовательных инициатив и педагогического творчества: формирования идеи, выдвижения идеи, разработки проекта, апробации, внедрения.
1 Портфолио учителя Это инструмент самооценки собственного познавательного, творческого труда, рефлексия его собственной деятельности. Это – собрание документов и работ. Это инструмент самооценки собственного познавательного, творческого труда, рефлексия его собственной деятельности. 

Каждый педагог в нашей школе ежегодно пополняет свое портфолио. Учителя  ежегодно принимают участие в различных конкурсах. На протяжении 6 лет становились призерами и победителями педагогического конкурса «Мой лучший урок». В течении 5 лет дважды принимали участие в педконкурсе «Учитель года». В 2021 году победитель МЭ принял участие в зональном этапе. Дважды в конкурсе «Педдебют». Очень много участвуют в онлайн-конкурсах. Ежегодно вместе с учащимися  защищают свои исследовательские работы на НПК. Готовят призеров и победителей  ВОШ.   
Технология анализа опыта, проблем и ресурсов школы (технология «ОПР-анализ»). УЗ направлены на выявление специфики конкретной школы, её потребностей в обновлении, в инновационных возможностях. ОПР-анализ проектирует долгосрочное развитие каждой школы на основе инноваций, учитывая её особенности [4].
При ОПР-анализе:


- производится градация опыта работы педагогического коллектива (позитивный/негативный,традиционный/инновационный, оригинальный/заимствованный, единичный/воспроизводящийся);

- происходит распределение материального обеспечения школы;

- опыт, проблемы и ресурсы анализируются на основе прямых и обратных связей.13
Технология самокоррекции педагогической деятельности (технология СПД). УЗ выражаются в организации самостоятельной работы по ликвидации собственных ошибок, допущенных в процессе подготовки и выполнения компонентов учебно-воспитательного процесса [10].

Технология СПД реализуется на основе технологических таблиц и алгоритма самокоррекции. Технологические таблицы отражают структуру профессиональной компетентности в области устранения педагогических ошибок и позволяют педагогу самостоятельно работать над ошибками. Алгоритм самокоррекции включает ряд взаимосвязанных технологических этапов:

выделение недоработанных, слабых сторон в педагогической деятельности при самоанализе;

работа с технологическими таблицами;

практическая реализация модели деятельности по устранению ошибок;

 самоанализ эффективности работы над ошибками.

Технология учебно-методической игры (технология УМИ). УЗ направлены на повышение интереса учителей к инновационной деятельности путем введения игровых элементов в структуру методической работы .

Технология УМИ состоит в разработке и проведении учебно-методической игры. Разработка игры начинается с формирования двух моделей: имитационной и игровой. Имитационная модель отражает специфику профессиональной деятельности специалиста. Она включает цели деятельности, предмет игры, графическую модель ролевого взаимодействия участников игры, систему оценивания результатов. Игровая модель создаёт социальный контекст игры, включает набор ролей и функций игроков, правила игры, может включать сценарий.

 Потребность проведения деловых игр обусловлена тем, что, с одной стороны,- это наиболее активная форма повышения квалификации педагогических кадров вообще, а с другой – деловая игра ориентирована своим содержанием на предупреждение развития профессиональных затруднений учителей. Вот один из вариантов оказания методической помощи в проведении анализа и самоанализа урока.
 Одной из основных характеристик любой системы, определяющей в итоге эффективность ее функционирования, является коммуникативность, характеристика циркулирующих в ней информационных потоков (содержание информации, степень ее централизации, источники получения, вывод на уровень принятия решений). У руководителей школ возрастает потребность в информации, так как при переходе в режим самоуправления организаторы образования ищут пути повышения эффективности своей управленческой деятельности. В этой связи использование специальных управленческих технологий позволит значительно повысить эффективность решения управленческих задач, а процесс формирования управленческой технологии завершится оптимизацией управления в способах и средствах осуществления управленческих действий и операций.
В реализации технологий управления  важно услышать собеседника и быть услышанным. Народная мудрость гласит: «Стремитесь не к

тому, чтобы вас понимали, а к тому, чтобы вас нельзя было не понять». 
