  Административное и методическое сопровождение процесса формирования функциональной грамотности обучающихся в МОБУ Ключевская ООШ

Деятельность школы по формированию функциональной грамотности обучающихся строится в соответствии с нормативными документами: 

✓ Федеральный закон от 29 декабря 2012 года № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (с изменениями и дополнениями). 

✓ Указ Президента Российской Федерации от 07 мая 2018 г. № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года». 

✓ Приказ Министерства просвещения РФ от 31.05.2021 № 287 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования». 

✓ Приказ Министерства просвещения РФ от 31.05.2021 № 286 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования». 

✓ Приказ министерства образования Оренбургской области от 17 сентября 2021 года №01-21/1502 «Об организации работы по повышению функциональной грамотности». 

✓ Региональный план мероприятий Министерство образования Оренбургской области (утвержден приказом минобразования от 17.09.2021 № 01-21/1502).

   Еще одна приоритетная задача поставлена перед образовательной организацией: формировать у обучающихся функциональную грамотность. 

   Это связано с усилением мер по достижению главной цели национального проекта «Образование» - вхождение Российской Федерации в число 10 ведущих стран мира по качеству общего образования. Поскольку «качество» рассматривается с современных международных позиций, и речь идет о  сформированности функциональной грамотности. 

Функциональная грамотность – это способность человека использовать приобретаемые знания для решения широкого диапазона жизненных задач в различных сферах человеческой деятельности, общения и социальных отношений.

 По результатам проведенного входного тестирования 2020 году был выявлен  

недостаточный уровень функциональной грамотности обучающихся по ряду направлений. Обучающиеся показали низкий результат по Математической, читательской грамотности. 

Для устранения недостатков использовался АЛГОРИТМ организации работы по формированию функциональной грамотности

Ресурсы  

Психологическая служба 

Профессиональная компетентность педагогов  

Управленческие решения  

-Научно-организационное управление 

-Обучение педагогов 

-Стимулирование педагогов 

Пути реализации 

Реализация развивающих программ 

Выбор технологий, методов, приемов по формированию ФГ 

Разработка технологических карт по формированию ФГ 

Создание банка заданий по формированию ФГ  

Ожидаемые результаты 

 Повышение уровня ФГ обучающихся 

Социальная интеграция 

Рост успехов и достижений обучающихся 

   Важным условием успешности формирования функциональной грамотности обучающихся является управление процессом создания условий, способствующих ее развитию, со стороны администрации школы.

   К административным можно отнести нормативно-правовые, кадровые, организационные, программно-методические и материально-технические условия. 

Основные «шаги» 

✓ Внести изменения в ООП НОО, ООО в части планируемых личностных, метапредметных результатов освоения обучающимися программ, системе оценки достижений планируемых личностных и метапредметных результатов освоения программ. 

✓ Внести изменения в рабочие программы по всем предметам. По современным требованиям, все рабочие программы должны предусматривать деятельность по формированию функциональной грамотности. Особенно это касается Русского языка, Литературного чтения, Иностранного языка, Математики, и Окружающего мира в начальной школе; Русского языка, Литературы, Иностранного языка, Математики, Географии, Биологии, Физики, Химии, Обществознания с основной школе. 

✓ Ввести соответствующие изменения в содержание программ курсов внеурочной деятельности. 

✓ Внести изменения в положение о внутришкольной системе оценки качества образования (ВСОКО) 

✓ Обучить и мотивировать педагогов (КПК) 

✓ Системное использование на уроках и во внеурочное время всеми педагогами школы форм и методов обучения, способствующих формированию функциональной грамотности: деловые игры, метод проектов и др.

       Остановимся более подробно на каждом из условий формирования функциональной грамотности. 

Нормативное обеспечение: внесение изменений и дополнений в ООП и локальные акты ОО, регулирующие сферу формирования и развития функциональной грамотности обучающихся. 

Результат:  

    Внесены изменения в основную образовательную программу: 

Целевой раздел: планируемые результаты и система оценки их достижения. 

Содержательный раздел: корректировка программ учебных курсов. 

Организационный раздел: включение соответствующих курсов в часть учебного плана, формируемую участниками образовательных отношений, а также включение курсов, занятий в план внеурочной деятельности (финансовая грамотность через кружок, руководитель Кодякова С.А.).

    Внесение дополнений в рабочие программы по предмету (все рабочие программы составлены на платформ Конструктор РП).

Кадровое обеспечение: разработка перспективного плана развития профессиональных компетенций педагогических работников ОО в области развития функциональной грамотности обучающихся. 

Результат: Весь педагогический состав прошел курсы по обнавленным ФГОС в области формирования и развития функциональной грамотности обучающихся. 

Научно-методическое обеспечение: участие педагогов в региональных и муниципальных методических и образовательных мероприятиях. 

Результат: педагоги – постоянные участники мероприятий по формированию и развитию функциональной грамотности обучающихся. 

   Включение в план методической работы образовательной организации семинаров-практикумов, направленных на совместную работу всего педагогического коллектива по формированию и оценке функциональной грамотности обучающихся. 

Организационное обеспечение: организация участия Школы (ОО) в общероссийских и международных исследованиях качества образования в аспекте функциональной грамотности, организация апробации программ факультативных курсов, внеурочной деятельности по формированию и развитию различных видов функциональной грамотности и др. 

Результат: педагоги – участники общероссийских и международных исследований качества образования. 

В урочной деятельности. Включение в тематическое планирование конкретных тем, заданий в формате международных исследований качества образования: решение, разбор; решение самостоятельно с рефлексией. 

Во внеурочной деятельности. Включение в план внеурочной деятельности специальных мероприятий, на которых осуществляется решение заданий по формированию функциональной грамотности. Формы внеурочной деятельности в рамках которой происходит формирование и оценка функциональной грамотности обучающихся: кружки, секции, предметные недели, классные часы, экскурсии.

В формировании и оценке функциональной грамотности участвуют все педагоги урочной и внеурочной деятельности школы: учителя, классные руководители, и, следовательно,  все они используют в своей деятельности задачи по всем направлениям ФГ.

Информационное обеспечение: использование педагогами контента страниц, посвященных вопросам развития ФГ обучающихся, в практической деятельности. 

Результат: Каждому педагогу школы обеспечен доступ к научно-методическим материалам, материалам лучших практик. 

     Педагоги  информированы об актуальных вопросах формирования и оценки функциональной грамотности.

           Были рекомендованы следующие ресурсы:

Бесплатный курс ЯндексУчебника «Функциональная грамотность: развиваем в школе»: https://yandex.ru/promo/education/specpro/fungram. 

 Бесплатный вебинар ОП «Просвещение»  «Функциональная грамотность вызовы и эффективные практики»: https://youtu.be/IZbnUaZ0Raw 

Видеоконференция: Обучение финансовой грамотности в онлайн-формате, использование игропрактики и кейс технологии: https://events.webinar.ru/event/5930753/6050701/b496bdda7619b2e74ed61e09c049db07
Бесплатный онлайн-курс «Функциональная грамотность: развиваем в начальной школе»: https://teacher.yandex.ru/profile/functional_literacy_0/ 

Бесплатный онлайн-курс «Функциональная грамотность: развиваем в средней школе»: https://teacher.yandex.ru/profile/functional_literacy/  и многое другое .

1) Регистрация педагогов, участвующих в формировании функциональной грамотности обучающихся 5-9 классов, на платформе «Российская электронная школа».

2) Создание и наполнение тематической страницы на сайте ОО информационными ресурсами по формированию и оценке функциональной грамотности обучающихся.

На уровне ОО: 

1. Скорректирован и реализуется план методической работы в ОО с учётом необходимости решения проблемы формирования ФГ у обучающихся и профессиональных дефицитов педагогов, выявленных в результате диагностики 

2. Внесены изменения в нормативную базу ОО в связи с реализацией задач формирования ФГ обучающихся 

3. Определены формы организации образовательного процесса, в ходе которых будет вестись работа по формированию ФГ. 

4. Разработан комплекс мер по организации внутриорганизационного обучения и обмена опытом педагогов по вопросам формирования функциональной грамотности обучающихся. 

5. Осуществляется мониторинг профессионального роста педагогов. 

6. Проводится диагностика математической, естественнонаучной и читательской грамотности обучающихся 7,8 и 9 классов.

	Формирование организационной структуры 
	✓ Назначение ответственных (Рабочие группы) по каждому виду грамотности 



	Повышение компетентности педагогов в вопросах формирования и оценки функциональной грамотности 
	✓ Курсы повышения квалификации, семинары, вебинары; 

✓ Самообразование; 

✓ Наставничество 



	Актуализация потенциала образовательного процесса в формировании и оценке функциональной грамотности 
	✓ Анализ содержания учебной деятельности по предмету и внеурочной деятельности; 

✓ Разработка технологических карт формирования и оценки функциональной грамотности 



	Формирование функциональной грамотности в учебной деятельности по предметам 
	✓ Решение контекстных задач в рамках уроков по каждому предмету; 

✓ Включение заданий на ФГ в внеаудиторную работу по предмету (консультации, уроки повторения); 

✓ Использование алгоритма обучения "от задачи-к новым знаниям" 



	Формирование функциональной грамотности во внеурочной деятельности 
	✓ Введение специального курса; 

✓ Включение в план внеурочной деятельности образовательных событий, направленных на совместную работу всего педагогического коллектива по формированию функциональной грамотности (межпредметные недели) 



	Внутришкольный мониторинг функциональной грамотности 
	✓ Экспертиза педагогической деятельности; 

✓ Включение заданий на формирование ФГ в КИМ и т.д. 




ИНФОРМАЦИОННО-МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕСУРСЫ 

 Министерство образования Оренбургской области: https://minobr.orb.ru/activity/10432/ 

 ИСРО РАО: http://skiv.instrao.ru/ 

 https://edsoo.ru/Funkcionalnaya_gramotnost.htm 

 Академия Минпросвещения России (Марафон функциональной грамотности): https://apkpro.ru/news/prodolzhaetsyamarafonfunktsionalnoygramotnostivuchitelskoyakademii/ 

 ГБУ РЦРО: http://rcro56.ru/page/104f8043-0f19-461a-be2b-b8a6890ad59e 

БАНКИ ТРЕНИРОВОЧНЫХ ЗАДАНИЙ 

 https://fg.resh.edu.ru/ 

 https://fipi.ru/otkrytyy-bank-zadaniy-dlya-otsenki-yestestvennonauchnoy-gramotnosti 

 http://skiv.instrao.ru/bank-zadaniy/ 

«Единственная вещь в мире, 

которую мы способны изменить – это мы сами. 

И в этом заключается наш единственный шанс изменить мир» 

