Участник зонального этапа областного конкурса профессионального мастерства работников системы образования Оренбургской области «Лидер в образовании Оренбуржья – 2017»,

директор муниципального общеобразовательного бюджетного учреждения «Землянская основная общеобразовательная школа»

Семенова Оксана Владимировна.
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Оксана Владимировна работает директором с 2013 года, учителем истории и обществознания с 1995 года.   Оксана Владимировна - грамотный, всесторонне эрудированный, современный руководитель, и, исходя из потенциальных возможностей педагогического коллектива, эффективно определяет стратегию, цели и задачи развития учреждения.

     МОБУ «Землянская основная общеобразовательная школа», которой руководит Семенова Оксана Владимировна, имеет стабильные результаты в учебно - воспитательном процессе, высокий рейтинг среди учащихся, родителей и общественности;  характеризуется  сложившимися традициями и является конкурентноспособной образовательной организацией.

   Сегодня в школе сложился коллектив единомышленников, который под руководством Семеновой Оксаны Владимировны за последние годы добился высоких результатов: в 2016 году школа стала победителем в номинации «Основная общеобразовательная школа» районного этапа областного конкурса «Школа Оренбуржья», награждена Благодарственным письмом главы Новосергиевского района за умелое руководство в подготовке ОУ к новому 2016-2017 учебному году, отмечена Благодарностью администрации Новосергиевского поссовета за активное участие в оформлении новогодней иллюминацией административного здания.

         Семенова Оксана Владимировна обеспечивает эффективное взаимодействие и сотрудничество с органами местного самоуправления, организациями, общественностью, родителями (лицами, их заменяющими), гражданами.  Оксана Владимировна успешно сочетает деятельность руководителя с общественной работой: с 2015 года она является Депутатом Совета депутатов МО Новосергиевский поссовет, в 2012 году  награждена Почетной грамотой Совета ФПДО «За активную многолетнюю работу по воспитанию детей и подростков, большой личный вклад в развитие детского движения Оренбургской области», в  2013 году отмечена Грамотой Главы района «За активное участие в общественной жизни села», в 2014 году -  Грамотой министерства физической культуры, спорта и туризма Оренбургской области, в 2015 году семья Оксаны Владимировны  стала  лауреатом областного конкурса «Оренбургская параллель - движение для здоровья».

         Личностная культура Семеновой Оксаны Владимировны, деловой этикет, объективность, принципиальность, способность реализовать свой творческий потенциал снискали заслуженный авторитет среди педагогических работников, родителей, учащихся школы и общественности.

